

哈尔滨德武商品混凝土有限公司“4·12”一般闪爆事故调查报告

2022年4月12日8时30分左右，位于哈尔滨市平房区哈五公路旁的哈尔滨德武商品混凝土有限公司（以下简称德武商混公司）院内发生一起水槽罐体闪爆事故，造成1人死亡、1人受伤，直接经济损失220余万元。

根据《中华人民共和国安全生产法》、《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令493号）等法律法规规定，2022年4月26日，平房区人民政府批准成立了由区应急管理局牵头，区住建局、区公安分局、区总工会以及平房镇人民政府派员参加组成的哈尔滨德武商品混凝土有限公司“4·12”闪爆事故调查组（以下简称事故调查组），依法开展事故调查处理工作。

事故调查组按照“四不放过”和“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”的原则，通过现场勘查、调查取证、检测鉴定、综合分析等，查明了事故发生的经过、原因、应急处置、人员伤亡和直接经济损失等情况，认定了事故性质和责任，提出了对有关责任人员和责任单位的处理建议，并针对事故隐患及暴露的突出问题提出了防范和整改措施建议。

一、事故基本情况

（一）企业基本情况

德武商混公司成立于2010年，坐落于平房区平房镇哈五公路东侧，法定代表人为赵德臣，统一社会信用代码：912*****45，注册资金1000万元，占地30000平方米，主要从事生产、销售商品混凝土。

（二）事故现场情况

洒水车停放于企业公司院内北侧锅炉房门前，车头面向南侧，车尾靠近锅炉房门前。锅炉房左侧为员工宿舍，右侧为机修间。

（三）人员伤亡情况

- 死亡人员：暴景华，男，汉族，1962年12月出生，黑龙江省哈尔滨市阿城区人，锅炉工。
- 受伤人员：孙配德，男，汉族，1980年12月出生，黑龙江省北安市人，车队长助理。

二、事故发生经过和救援情况

（一）事故发生经过

2022年4月10日，德武商混公司法定代表人赵德臣召开会议，部署公司近期各项工作，其中包括要求车队长刘冰安排人员对储存在洒水车水槽中的锅炉燃料油进行清理。会后，刘冰找到助理孙配德和暴景华，安排两人负责清理洒水车水槽中的剩余锅炉燃料油。

4月12日早上，孙配德和暴景华到达现场，准备抽油泵和输油管等设备。8时15分许，孙配德和暴景华两人从洒水车后方爬梯上到水槽顶部，打开观察口，查看水槽里面剩余锅炉燃料油情况。由于所剩油料不多及水槽内部有多个防浪板，站在外部无法查看清楚水槽内部具体情况，暴景华就准备从观察口下到内部查看。在暴景华下到一半时（此时暴景华下半身已经下到水槽内部），突然发生气体闪爆，孙配德和暴景华被气浪推至车下。当场造成暴景华死亡，孙配德受伤。

（二）救援情况

事故发生后，在办公室工作的车队长刘冰和德武商混公司工作人员赵德军相继听到“砰”的一声后，跑出办公室查看情况，发现孙配德和暴景华躺在洒水车附近地上，赵德军拨打120急救电话，刘冰接过电话告知企业具体位置和伤员情况。期间又拨打了110报警电话。120急救人员到达现场后，确认暴景华已经死亡。在对孙配德简单处理后，将其送往就近的242医院进行救治，由于孙配德存在烧伤和骨折等病情，后转院至哈尔滨市第五人民医院救治。

三、事故原因及性质认定

（一）事故直接原因

德武商混公司将部分锅炉燃料油存放于洒水车内，随着气温升高，洒水车内充满爆炸性气体，两名工人在清理洒水车内剩余燃料油过程中，没有意识到所存在的安全风险隐患，在没有穿着防静电服装的情况下，冒险进入危险区域作业，导致洒水车水槽中的易燃易爆气体发生闪爆，是事故发生的直接原因。

（二）事故间接原因

1.德武商混公司作为企业主体单位，安全生产主体责任不落实。一是安全意识淡薄，安排两名没有相关经验的人员负责清理剩余锅炉燃料油；二是安全教育培训流于形式，对作业人员未按要求组织开展安全教育培训，导致作业人员安全意识淡薄，无法判断作业现场存在的风险隐患；三是安全管理混乱，在清理作业前，没有安全管理人员告知作业过程中存在的风险隐患，作业过程中，现场没有安全管理人员负责监管；四是安全风险辨识管控能力不足，在查看企业安全风险辨识清单中，没有将锅炉房和锅炉燃料油储存作为风险点进行管控。缺乏安全风险知识的基本认识，对锅炉燃料油安全风险认知严重不足。

2.黑龙江钮安新能源有限公司作为锅炉燃料油提供单位，没有明确告知使用单位锅炉燃料油存在的安全风险隐患，没有明确导致锅炉燃料油储存的条件和注意事项，没有向使用单位提供锅炉燃料油“一书一签”（即安全使用说明书和安全标签），黑龙江省质量监督检测研究院出具的检验报告，燃料油闭杯闪点小于30℃，属于危险化学品注1。

注1：《危险化学品目录》（2015版）2828项：含易燃溶剂的合成树脂、油漆、辅助材料、涂料等制品（闭杯闪点≤60℃）

（三）事故性质

经调查认定，哈尔滨德武商品混凝土有限公司“4·12”一般闪爆事故是一起生产安全责任事故。

四、事故有关责任人员及责任单位的处理建议

（一）事故责任单位处理建议

德武商混公司，未认真履行安全生产主体责任，对清理剩余燃料油作业缺少现场安全管理，未能按照岗位和作业需要开展安全教育培训，未能将锅炉燃料油储存存在的安全风险隐患进行辨识，对事故发生负有责任。建议平房区应急管理部门按照职责，依照《中华人民共和国安全生产法》第一百一十四条注1的有关规定对其依法实施行政处罚。

黑龙江钮安新能源有限公司，未取得危险化学品经营许可证，经营的锅炉燃料属于危险化学品管理范畴，涉嫌非法经营危险化学品，建议由公司注册地的应急管理部门，对其开展调查。

（二）责任人员处理建议

1.暴景华。男，德武商混公司锅炉工，安全生产意识淡薄，在没有穿着防静电服的情况下冒险进入充满爆炸气体的水槽内部，导致其被气浪推至地面死亡，对事故发生负有责任。鉴于其已在事故中死亡，建议免于责任追究。

注1：《中华人民共和国安全生产法》第一百一十四条发生生产安全事故，对负有责任的生产经营单位除要求其依法承担相应的赔偿等责任外，由应急管理部门依照下列规定处以罚款：（一）发生一般事故的，处三十万元以上一百万元以下的罚款；

2.赵德臣。男，德武商混公司法定代表人、主要负责人，没有履行安全生产第一责任人职责，未能组织人员对锅炉房及锅炉燃料油储存存在的安全风险进行辨识，没有及时消除锅炉燃料油储存存在的事故隐患，对事故发生负有责任。建

议平房区应急管理部门依照《中华人民共和国安全生产法》第九十五条注1的有关规定对其依法实施行政处罚。

3.刘冰。男，德武商混公司安全员，未按照安全生产法律法规要求落实工作职责，未组织对清理作业人员开展专项安全培训教育，未对清理现场作业人员劳动防护用品使用情况进行检查，未在清理作业现场进行安全监管，未能发现锅炉燃料油储存过程中存在的事故隐患，对事故发生负有责任。建议平房区应急管理部门依照《中华人民共和国安全生产法》第九十六条注2的有关规定对其依法实施行政处罚。

五、事故暴露的提出问题及防范和整改措施

（一）事故暴露的突出问题

哈尔滨德武商品混凝土有限公司发生的闪爆事故教训十分惨痛。充分暴露出企业安全生产主体责任不落实，安全管理混乱，安全管理制度不健全和操作规程制订不规范、执

注1：《中华人民共和国安全生产法》第九十五条生产经营单位的主要负责人未履行本法规定的安全生产管理职责，导致发生生产安全事故的，由应急管理部门依照下列规定处以罚款：（一）发生一般事故的，处上一年年收入百分之四十的罚款。

注2：《中华人民共和国安全生产法》第九十六条生产经营单位的其他负责人和安全生产管理人员未履行本法规定的安全生产管理职责的，责令限期改正，处一万元以上三万元以下的罚款；导致发生生产安全事故的，暂停或者吊销其与安全生产有关的资格，并处上一年年收入百分之二十以上百分之五十以下的罚款。

行不到位，安全教育培训不到位，相关企业管理人员和从业人员安全意识淡薄，事故防范意识和能力严重不足。行业主管部门没有按照“管行业必须管安全”的要求认真落实行业安全监管职责，没有认真梳理本行业领域所监管企业范围，对行业领域内的安全生产工作监管不深入、不细致、不彻底。

（二）事故防范和整改措施

各相关部门和企业必须警醒和高度重视，举一反三，切实加强领导，采取有力措施，强化日常安全生产检查和监督管理，落实隐患整改措施，坚决遏制同类事故发生。

1.组织同类企业深刻吸取事故教训。相关部门要迅速将本起实施情况对辖区同类企业进行通报，相关企业要迅速组织召开全体员工大会，通报事故有关情况，深刻吸取事故教训，切实履行安全生产主体责任，认真执行本单位安全管理规章制度，落实各项安全防范措施，提高员工安全意识。强化日常安全巡查，加强生产现场安全管理，要求员工认真遵守各项操作规程，杜绝各类违章作业行为。同时，提高对生产设备工艺结构的安全风险的认识，对选购使用的燃料油的理化特性需要进行必要的研究分析。

2.认真组织开展安全生产检查。各街镇、各部门要督促本辖区、本行业企业在近期组织开展一次全面的安全生产大检查，整改安全隐患。要健全各项安全管理制度和操作规程，建立安全生产监督管理长效机制。要经常开展安全生产检查、生产现场巡查，及时排查整治突出隐患问题和更换存在安全隐患的设备设施。

3.扎实开展安全生产知识教育培训。各类生产经营单位要严格按照《生产经营单位安全培训规定》（原国家安监总局令第3号）、《安全生产培训管理办法》、《特种作业人员安全技术培训考核规定》和《黑龙江省安全生产条例》的要求，完善安全教育培训和考核制度，落实新工人和转岗换岗工人、特种作业人员等人员的安全知识、操作技能培训，切实增强全体员工的安全生产意识，提高安全生产技能。

4.进一步加强安全生产行业监管和属地监管。各街镇、各部门必须深刻吸取本次事故教训，举一反三，切实加强安全生产工作的领导，按照“管行业必须管安全，管业务必须管安全，管生产经营必须管安全”的总要求和“安全第一、预防为主、综合治理”的方针，强化危险化学品的生产、储存、经营、运输、使用和废弃处置各环节安全监管，突出抓好燃煤锅炉改造带来的安全风险隐患，依法严厉打击各类非法违法行为。同时，结合三年专项整治行动工作部署要求和近期开展的安全生产大检查工作，扎实做好各项安全监管工作，以实际行动树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”，坚决遏制较大以上安全事故发生。平房区安委办要将本次事故在全区范围内进行通报，督促各街镇和各部门深刻吸取事故教训，严格落实属地监管责任和行业监管责任，切实做好安全生产工作。平房镇要将本次事故通报全镇辖区企业，督促企业认真学习安全生产法律法规，严格落实安全生产主体责任，做好各项安全生产工作。

哈尔滨德武商品混凝土有限公司

“4·12”闪爆事故调查组

2022年7月5日